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ЗМЕНШЕННЯ ПОДАТКОВОГО ТЯГАРЯ ЯК РУШІЙ ДЛЯ
ПОКРАЩЕННЯ ІНВЕСТИЦІЙНОГО КЛІМАТУ

Оподаткування існує в різних формах з початку цивілізації. У давнину
джерелом багатства була земля і її доходи. До існування грошової системи
податок сплачувався як відсоток від зібраного врожаю. Одними з найбільш
поширених форм оподаткування протягом тисячоліть були податки на майно,
земельні ділянки, будівлі та іншу особисту власність [1].

Продумана податкова політика мінімізує економічні перекоси. За винятком
податків на землю, більшість податків на нерухомість збільшують економічні
перекоси і мають довгострокові негативні наслідки для виробництва та загалом
економіки. Хоча податки на нерухомість, як правило, є ефективним способом
підвищення доходів, деякі податки на нерухомість можуть стати прямими
податками на капітал. Це відбувається, коли податок застосовується до більш
ніж просто вартості самої землі, а наприклад, до будівель або споруд, що
розташовані на цих земельних ділянках. Тому збільшується вартість капіталу,
що перешкоджає його формуванню (наприклад, будівництво споруд) і може
негативно вплинути на рішення про місцезнаходження бізнесу. Коли бізнес
хоче поліпшити свою власність шляхом реконструкції або розширення
фабрики, податок на нерухомість, який застосовується як до землі, так і до цих
поліпшень, безпосередньо збільшує витрати на ці поліпшення. Однак податок,
який просто застосовується до вартості землі, не створив би стимулу проти
поліпшення власності.
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Країни, які оподатковують вартість споруд і будівель, а також землі, 
отримують найгірші бали за Індекс міжнародної податкової 
конкурентоспроможності (ITCI). Деякі держави пом'якшують цей режим 
вирахуванням податків на майно, сплачених проти корпоративних 
оподатковуваних доходів, тому отримують трохи кращі оцінки. Кожна країна 
Організації економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР), крім Австралії, 
Естонії та Нової Зеландії, застосовує податок на нерухомість до всього капіталу 
(землі та будівель/споруд). Проте ці три країни лише оподатковують вартість 
землі, що виключає вартість будь-яких будівель або споруд на ділянці.  

Далі наведено приклад Естонії – країни, яка посягає перше місце в 
загальному рейтингу системи оподаткування у світі (рис. 1). 

 

 
Рисунок 1. Індекс міжнародної податкової  

конкурентоспроможності 2022 [2] 
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Якщо проаналізувати інтерактивну мапу [3] то можна побачити, що 
податки з нерухомості формують лише 0,3% від ВВП при ставці 0,5%. Так чому 
ж приносячи таку незначну частину у загальний прибуток, особливо 
порівнюючи наприклад із США, Канадою, Англією та Францією де 
оподаткування нерухомості становить 2,9%, 3,5%, 4,0% та 3,7% відповідно від 
ВВП. Відповідь полягає у тому, що податки на фінансові операції збільшують 
вартість капіталу, що обмежує потік інвестицій капіталу для його найбільш 
ефективних асигнувань [4]. У свою чергу, податки на багатство зменшують 
доступний в економіці капітал, що негативно впливає на довгострокове 
економічне зростання та інновації  [5]. 

Тож Зменшення податкового тягаря є однією з ключових стратегій 
економічної політики, яка може стимулювати економічне зростання та 
підвищення податкових надходжень. Ідея полягає в тому, що зниження 
податкових ставок може сприяти зростанню економічної активності, що, в свою 
чергу, призводить до збільшення бази оподаткування і, відповідно, податкових 
надходжень. Ця концепція підтверджується як теоретичними моделями, так і 
практичним досвідом деяких країн. 

Оподаткування земельних ділянок є важливим елементом податкової 
системи багатьох країн, оскільки воно забезпечує стабільні джерела доходів для 
місцевих бюджетів і стимулює ефективне використання земельних ресурсів. 

Таким чином досить доречним виглядає наратив прийняття в якості бази 
оподаткування саме земельної ділянки без урахування земельних поліпшень 
проте з урахуванням найбільш ефективного, а не фактичного (існуючого) 
використання. Так як у разі прийняття саме такої бази оподаткування у 
власників земельних ділянок і поліпшень з однієї сторони не буде перепон 
щодо вкладання додаткових коштів у розвиток території, так як такий розвиток 
не вплине на розмір оподаткування, а з іншої сторони, за земельні ділянки які 
використовуються не за найбільш ефективним використанням буде 
сплачуватися більші податкові платежі, що буде в свою чергу сприяти 
реконструкції або повній заміні наявних земельних поліпшень. 
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REDUCING THE TAX BURDEN AS A DRIVER FOR IMPROVING THE 
INVESTMENT CLIMATE 

Abstract. Land taxation is an important element of the tax system of many countries, as it 
provides stable sources of revenue for local budgets and stimulates the efficient use of land 
resources. Thus, it is quite appropriate to adopt the narrative of adopting the land plot as the tax 
base, excluding land improvements, but taking into account the most efficient, rather than actual 
(existing) use. 


